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На рубеже тысячелетий нужен новый ценностный подход, суть которого заключается в том, что образование XXI века должно охватывать все области, включая среднее, высшее и профессиональное образование, создавая условия для доступа обучающегося в непрерывный континуум знаний, ценностей и отношений, компетенций и умений с конечной целью - создания самообучающегося общества. Особенно остро возникает необходимость гибкости, обновления и производительности, овладения новыми знаниями и умениями, которые учитывают влияние динамично меняющегося рынка труда, профессионального обучения, подготовки и переподготовки различных категорий населения с целью обеспечения равных возможностей для всех как в формальном, так и неформальном секторах экономики.

В этих условиях значительно актуализируется проблема непрерывного профессионального образования, вокруг которой, особенно в последние годы, ведутся дискуссии на международных конференциях, симпозиумах и семинарах, в разных странах мира имеют место творческие поиски в области профессионального образования. Так, ряд исследователей предлагают внедрять в практику организации учебно-воспитательного процесса ресурсно-ориентированное обучение (РОО), рассматривая как одну из его ключевых характеристик ориентацию на образование в течение всей жизни.

Проблема РОО приобрела в настоящее время статус важнейшего направления научных исследований; она привлекла внимание педагогов разных стран мира: Австралия, Великобритания, Германия, Канада, Китай, Норвегия, Нидерланды, Ирландия, США, Швеция и др. РОО рассматриваем как комплекс методов, форм и средств обучения, нацеленных на целостный подход к организации учебного процесса, который сориентирован не только на усвоение знаний и приобретение навыков, но и на тренинг способностей самостоятельного и активного преобразования информационной среды путем поиска и практического применения информационных ресурсов [1].

Исследуя дидактические основы РОО, методы, формы и технологии его организации, приходим к выводу, что именно РОО является прочной основой, пропедевтикой для непрерывного образования, которое в США считается направлением модернизации всего образования в целом. Концептуальные основы непрерывного образования базируются на необходимости развития навыков критического мышления, которые эффективно развиваются именно при РОО. Внедряя подобную систему со школьной скамьи и продолжая ее использование в техникумах, колледжах, университетах, стиль получения знаний легко использовать в течение всей жизни в различных ситуациях [2]. По мнению профессионалов из Европейского цента развития профессионального образования (Cedefop), именно непрерывное образование является самым эффективным и перспективным путем решения многих проблем и залогом прогресса человечества [4]. 

Концепции непрерывного образования доминируют во всех педагогических системах мира, потому что сегодня человек должен постоянно менять направления, профили специализации, искать новые рабочие места, на которых он смог бы реализовать свой потенциал, достичь жизненного успеха. Следует отметить, что основополагающей непрерывного образования является формирование у человека сознания необходимости получения знаний, следуя системе «учиться, учиться и все время учиться».

Как научить человека учиться всегда, развить потребность в получении знаний, уметь добывать знания самостоятельно? На эти вопросы и призвано ответить РОО, к которому студентов следует начинать готовить еще со школы, приучая использовать для получения знаний разнообразные ресурсы: традиционные печатные учебники, е-книги, электронные ресурсы (библиотеки, архивы, блоги, чаты, сочетая развлекательные и научные журналы, газеты, вики), средства массовой информации, медиаресурсы и т.д.

Основными векторами РОО являются: 1) установка на самообразование 2) способность к активному поиску новых знаний для достижения поставленной цели, 3) развитие навыков работы в командах специалистов различных отраслей знаний, 4) постоянное творческое самосовершенствование 5) адаптация к жизни в информационном обществе.

Большинство передовых стран мира, внедряя РОО в практику высшей школы, сегодня реформируют собственные образовательные системы, опираясь на принципы концепции непрерывного образования, охватывающие такие элементы:

· возможность каждому человеку учиться на протяжении всей жизни (дистанционное образование как форма РОО, методы и техники запоминания и повышения эффективности восприятия учебного материала, способы поиска и обработки больших массивов информации и т.д.);

· доступность для учащихся максимально широкого спектра профессиональных умений и навыков;

· доступность для учащихся максимально широкого спектра информационных учебных ресурсов (ключевой момент – это наличие, время и место);

· формальная система образования и подготовки вместе с неформальной деятельностью, организующаяся вокруг этой системы, должны быть неразделимы. Они обе становятся предметом внимания и общей поддержки со стороны государства и конкретного учебного заведения.

Комплексно подходя к организации РОО, базирующегося на характеристиках непрерывного образования (всеобщность, интеграция, гибкость, демократичность) следует делать акцент на 3-х объектах [3]: личности, образовательных процессов (образовательных программ) и учебных заведений/ 
Личность. Человек учится постоянно: как в учебных заведениях, так и занимается самообразованием. Здесь возможны три вектора движения человека в образовательном пространстве: 1) человек может, оставаясь на том же формальном образовательном уровне, совершенствовать свою профессиональную квалификацию ("вектор движения вперед"); 2) или последовательно подниматься ступенями и уровнями профессионального образования, или некоторые уровни и степени пропускать ("вектор движения вверх"); 3) непрерывность образования также предусматривает возможность не только продолжение, но и изменения профиля образования ("вектор движения по горизонтали, в сторону").

Образовательный процесс. Непрерывность в образовательном процессе является характеристикой включенности личности в этот процесс на всех стадиях ее развития, характеризует преемственность содержания образовательной деятельности при переходе от одного ее вида к другому, от одного жизненного этапа личности к другому.

Учебные заведения. Непрерывность в этом случае характеризует такую номенклатуру сети учебных заведений, образовательных программ и их взаимосвязь, которая создает пространство образовательных услуг, обеспечивающих взаимосвязь и преемственность образовательных программ, способных удовлетворить разнообразие образовательных потребностей, возникающих как в обществе в целом, так и в отдельном регионе, и у каждого человека.

РОО предоставляет возможность: включенности всего населения в разные уровни и структуры образования, взаимодействия формальной и неформальной части образования, а также связь образования с жизнью индивида и общества; множественных учебных стратегий, самопрограммирования и самооценки учебной деятельности; равенства доступа к образованию.
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